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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η απόφαση που είχα λάβει, προτού φθάσω στην Κεφαλλονιά, στις 

αρχές του 2019, έτοιµη να ξεκινήσω το δύσκολο έργο της συγγρα-

φής του βιβλίου που κρατάτε στα χέρια σας, ήταν να µοιραστώ µε 

ένα ευρύτερο, διεθνές κοινό τις προσωπικές µου εµπειρίες και τα 

συµπεράσµατα από την ελληνική κρίση της περιόδου 2010-2019. 

Γι’ αυτό είχα σκεφθεί να χρησιµοποιήσω την αγγλική γλώσσα. Εξα-

κολουθώ να πιστεύω ότι αυτό πρέπει να γίνει, σε δεύτερη φάση, 

γιατί η ελληνική κρίση δεν είναι µόνο ελληνική. Είναι ευρωπαϊκή και 

παγκόσµια. Αφορά αναπτυγµένες χώρες, αναδυόµενες οικονοµίες, 

ακόµα και λιγότερο αναπτυγµένες χώρες, όπως το Μπανγκλαντές, 

όπως φάνηκε από τη ζωηρή συζήτηση που είχα µε συναδέλφους, 

δηµοσιογράφους και διαµορφωτές πολιτικής στην Ντάκα στις 18 

Νοεµβρίου 2014. 

Μερικά από τα ερωτήµατα που ζητούσαν απάντηση ήταν: 

• Πώς και γιατί µια αναπτυγµένη χώρα όπως η Ελλάδα αποκλεί-

στηκε από τις διεθνείς αγορές µέσα σε λίγους µήνες και αναγκά-
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στηκε να υπογράψει τρία µνηµόνια και αντίστοιχα Προγράµµα-

τα Χρηµατοοικονοµικής Στήριξης µε τα ευρωπαϊκά όργανα και 

το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο;

• Αποτέλεσε η εφαρµογή προγραµµάτων εξαντλητικής λιτότητας 

τη µόνη δυνατή επιλογή προκειµένου οι πιστωτές να συναινέ-

σουν στη χορήγηση των απαραίτητων κεφαλαίων; 

• Υπήρχαν οι οικονοµικές και κυρίως οι πολιτικές προϋποθέσεις για 

την επιλογή εναλλακτικών πολιτικών και γιατί δεν υιοθετήθηκαν; 

• Ποια ήταν η σχέση και η διασύνδεση εγχώριων οµάδων συµ-

φερόντων µε την Τρόικα µε σκοπό την άσκηση επιρροής στους 

διαµορφωτές της ευρωπαϊκής πολιτικής;

• Πώς και γιατί µεταλλάχθηκαν η οικονοµική δυσπραγία και η α-

βεβαιότητα που προκλήθηκαν από την εφαρµογή των µνηµο-

νιακών αλλά και των διαρθρωτικών µέτρων που επιβλήθηκαν 

σε πολιτική κρίση και ανατροπή τον Ιανουάριο του 2015, αλλά 

και σε τραπεζική κρίση λίγους µήνες αργότερα; 

• Ποια είναι τα χρήσιµα συµπεράσµατα που µπορεί ένας νηφάλιος 

αναλυτής να εξαγάγει από την προβληµατική διαχείριση της ελ-

ληνικής κρίσης, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση των κοινω-

νικών και πολιτικών κλυδωνισµών που βιώνει η Ευρώπη σήµε-

ρα, ώστε να αποτελέσουν οδηγό για µια δηµοκρατική, βιώσιµη 

και δίκαιη Ευρώπη του µέλλοντος; 

Οι βασανιστικές αυτές ερωτήσεις που χρήζουν απάντησης ενδιαφέ-

ρουν πολλούς, ανεξαρτήτως χώρας προέλευσης ή διαµονής. Αυτός 

ήταν και ο βασικός λόγος που µε είχε οδηγήσει στην αρχική απόφα-

ση της συγγραφής του βιβλίου στα αγγλικά. Ο δεύτερος λόγος ήταν 

ότι πίστευα ότι η χρήση της αγγλικής θα µε βοηθούσε να παραµείνω 

πιο αποστασιοποιηµένη από την ελληνική συγκυρία και τις πολιτικές 

εξελίξεις και εποµένως λίγο περισσότερο αντικειµενική στη θεώρη-

ση και την κρίση µου.
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Η απόφαση αυτή ανατράπηκε γρήγορα, καθώς, χωρίς να το κα-

ταλάβω, ταράχθηκα από δύο παράλληλες εξελίξεις: τη συζήτηση και 

τις διαβουλεύσεις για την αλλαγή, αν όχι ανατροπή, του Νόµου 

3869/2010, δηλαδή του νόµου που έχει γίνει ευρύτερα γνωστός ως 

Νόµος Κατσέλη, και την τροπή που έχει πάρει το σκάνδαλο Novartis. 

Χειρίστηκα και τα δύο αυτά θέµατα, τόσο αυτό της ιδιωτικής 

υπερχρέωσης όσο και αυτό της τιµολόγησης φαρµάκων, ως υπουρ-

γός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας από τον Οκτώ-

βριο του 2009 έως τις 7 Σεπτεµβρίου 2010, οπότε, στον τότε ανα-

σχηµατισµό, µετακινήθηκα στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων. 

Την πρώτη µάχη την κέρδισα, τουλάχιστον προσωρινά.

Ο Νόµος 3869/2010, που εισήγαγε πρώτη φορά στην Ελλάδα 

τη δυνατότητα πτώχευσης ενός ιδιώτη, αποτέλεσε τουλάχιστον για 

εννιά χρόνια καταφύγιο οφειλετών που βρίσκονταν σε µόνιµη αδυ-

ναµία πληρωµής χρεών προς τις τράπεζες. Παράλληλα, µέσω της 

παροχής δυνατότητας προστασίας της κύριας κατοικίας, ο νόµος 

κατοχύρωσε το κοινωνικό δικαίωµα στη στέγη. Με την έξοδό µας 

από το τρίτο µνηµόνιο το καλοκαίρι του 2018 το πλαίσιο προστασίας 

της κύριας κατοικίας άλλαξε µε τον Νόµο 4605/2019. Μέσω µιας 

ηλεκτρονικής πλατφόρµας και για περιορισµένο χρονικό διάστηµα 

οι οφειλέτες που πληρούν αυστηρά κριτήρια επιλεξιµότητας µπο-

ρούν να ρυθµίσουν χρέη µε εµπράγµατες εξασφαλίσεις και να προ-

στατεύσουν την κύρια κατοικία τους. Η τελική όµως πρόταση για 

τους όρους ρύθµισης εναπόκειται στις τράπεζες και όχι στα ανεξάρ-

τητα δικαστήρια. Παρότι παρέχεται στον οφειλέτη η δυνατότητα να 

ζητήσει δικαστική προστασία αν δεν επιτευχθεί συµφωνία ρύθµισης, 

αυτό γίνεται µε κόστος, ενώ η πιθανή επιβολή προστίµου, αν χάσει 

την υπόθεση, λειτουργεί αποτρεπτικά. Ο Νόµος Κατσέλη δεν καταρ-

γήθηκε αλλά ξεδοντιάστηκε και αναµένεται να τροποποιηθεί εκ νέου 

εντός του 2020.
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Τη δεύτερη µάχη την έχασα από την αρχή.

Σήµερα, µε την αποκάλυψη του σκανδάλου Novartis, καταλα-

βαίνω το γιατί. Η µεθοδολογία και ο µηχανισµός συλλογής, επεξερ-

γασίας και προσδιορισµού των τριών χαµηλότερων τιµών κάθε 

φαρµάκου στην Ευρώπη, δηλαδή το Παρατηρητήριο Τιµών Φαρµά-

κων, που δηµιουργήθηκε στο ΥΠΟΙΑΝ επί των ηµερών µου, δεν τέ-

θηκαν ποτέ σε εφαρµογή από το Ελληνικό ∆ηµόσιο, αφότου η αρ-

µοδιότητα πέρασε τον Σεπτέµβριο του 2010 από το Υπουργείο Οι-

κονοµίας στο Υπουργείο Υγείας. Κι αυτό παρά το γεγονός ότι, µε τη 

χρήση του Παρατηρητηρίου, οι τιµές των φαρµάκων µειώθηκαν 

µεσοσταθµικά και µε απολύτως αντικειµενικό τρόπο κατά 20%, µε 

απόφαση της Επιτροπής Φαρµάκου την 1η Σεπτεµβρίου 2010. Το 

Προεδρικό ∆ιάταγµα που είχε ετοιµαστεί και παραδοθεί προς υπο-

γραφή για να κλειδώσει η διαδικασία τιµολόγησης φαρµάκων µε τη 

χρήση διαφανών κανόνων και µεθοδολογίας δεν προωθήθηκε πο-

τέ προς υπογραφή.

Η ανάδειξη αυτών των δύο θεµάτων στην πρώτη γραµµή της 

πολιτικής επικαιρότητας και η συναισθηµατική φόρτιση που µου 

προκαλούν µε οδήγησαν στην απόφαση να γράψω το βιβλίο αυτό 

στη µητρική µου γλώσσα. Τελικά η γλώσσα είναι προέκταση του 

εαυτού µας, του ψυχικού µας κόσµου και των συναισθηµάτων µας. 

Ελπίζω ότι αυτή η απόφαση θα κάνει το βιβλίο πιο άµεσο, πιο ειλι-

κρινές, πιο ανεπιτήδευτο και πιο προσβάσιµο στα εκατοµµύρια των 

συµπολιτών µου η ζωή των οποίων ανατράπηκε από τα επώδυνα 

µέτρα που ελήφθησαν τα περασµένα χρόνια. 

Τα ερωτήµατα που έθεσα στην αρχή της εισαγωγής αποτελούν 

ερεθίσµατα για τη συγγραφή κάθε κεφαλαίου που ακολουθεί και 

προσδιορίζουν τη δοµή του όλου πονήµατος. Η απάντηση που δίνω 

στο καθένα έχει αναπόφευκτα επηρεαστεί από τα προσωπικά µου 

βιώµατα την περίοδο της κρίσης, τα οποία και παρουσιάζονται στις 

περιπτώσεις που αυτά ενηµερώνουν και φωτίζουν τα γεγονότα. 
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Η ανάλυση που τεκµηριώνει άµεσα ή έµµεσα τις απαντήσεις που 

δίνω βασίζεται τόσο στην πολύχρονη ακαδηµαϊκή και επαγγελµατι-

κή µου ενασχόληση µε την πολιτική οικονοµία, τη λειτουργία των 

θεσµών και ειδικότερα την άσκηση δηµόσιας και αναπτυξιακής πο-

λιτικής σε εθνικό και διεθνές επίπεδο όσο και στο αξιακό υπόβαθρο 

που µε έχει διαµορφώσει ως άνθρωπο και ως πολίτη.

Αξίες, γνώση και εµπειρίες διαµορφώνουν την προσωπική µατιά 

του καθενός µας όσον αφορά τα γεγονότα και τον τρόπο µε τον 

οποίο αντιλαµβανόµαστε την ιστορία, ενεργούµε και προδιαγρά-

φουµε το µέλλον. Γι’ αυτό και η «αλήθεια» δεν είναι ποτέ µονοδιά-

στατη. 

Γνωρίζω ότι πολλοί θα διαφωνήσουν µε τις θέσεις που διατυ-

πώνω. Από κάποιους η κριτική που ασκώ σε πρόσωπα, γεγονότα 

και επιλογές θα θεωρηθεί πολύ ήπια. Άλλοι θα τη θεωρήσουν άδικη. 

Η διάσταση απόψεων ήδη γίνεται και θα γίνει πιο έντονη καθώς α-

ποµακρυνόµαστε από τη µνηµονιακή εποχή. Εν µέσω µιας κρίσης 

που επιδείνωσε δραµατικά τις συνθήκες διαβίωσης κάθε ελληνικής 

οικογένειας, έσπειρε την αβεβαιότητα και ανέτρεψε προσδοκίες, ο 

αγώνας επιβίωσης επισκίασε τα πάντα. Με την έξοδο από τα µνηµό-

νια και την είσοδό µας στην εποχή της «ενισχυµένης εποπτείας», 

όταν οι πολιτικές επιλογές γίνονται πιο ευδιάκριτες και δηµιουργούν 

κερδισµένους και χαµένους, ο καθένας από µας τοποθετείται απέ-

ναντι στα γεγονότα και προσπαθεί να εξαγάγει τα συµπεράσµατά 

του στη βάση ατοµικών βιωµάτων, πεποιθήσεων και προσδοκιών, 

συχνά µε θυµό και µε διάχυτο το αίσθηµα της αδικίας.

Πιστεύω ειλικρινά ότι η πορεία µας τα επόµενα χρόνια θα εξαρ-

τηθεί από τη συλλογική ικανότητά µας να υπερβούµε παρωχηµένες 

και ανούσιες διαχωριστικές γραµµές και αντεγκλήσεις, να εξαγάγου-

µε χρήσιµα συµπεράσµατα σχετικά µε τους λόγους που µας οδήγη-

σαν στην κρίση και τις αδυναµίες στη διαχείρισή της και να χαρά-

ξουµε µια αξιόπιστη εθνική στρατηγική που θα ανταποκρίνεται στις 
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προκλήσεις των καιρών, µε πλήρη σεβασµό στις ουσιαστικές ιδεο-

λογικές και πολιτικές επιλογές που αποτελούν και τη βά ση του κοι-

νοβουλευτικού πολιτεύµατος. Αν δε θέλουµε να αντιµετωπίσουµε 

µια νέα κρίση στο µέλλον, θα πρέπει να αλλάξουµε τον τρόπο µε τον 

οποίο σχεδιάζουµε το µέλλον, οργανωνόµαστε ως κοινωνία για να 

υλοποιήσουµε αυτά που έχουµε αποφασίσει και αξιολογούµε το 

αποτέλεσµα, ώστε να µπορούµε να προβούµε εγκαίρως σε διορθω-

τικές κινήσεις. 

Με το βιβλίο αυτό ελπίζω να µοιραστώ µε τον αναγνώστη τη 

δική µου οπτική µατιά, φωτίζοντας πτυχές που δεν είχαν ίσως υπο-

πέσει στην αντίληψή του, αλλά και εκφέροντας απόψεις και προτά-

σεις που, είτε συµφωνεί είτε όχι µε αυτές, θα διευρύνουν τη γνω-

στική του αντίληψη και θα συµβάλουν στον δηµόσιο διάλογο. 

Θέλω να ευχαριστήσω όλους όσοι µε στήριξαν στην τεκµηρίω-

ση, στη συγγραφή, στις διορθώσεις και στην επιµέλεια του βιβλίου. 

Η συµβολή όλων ήταν πολύτιµη. Ευχαριστώ ιδιαίτερα τους συνα-

δέλφους και στενούς φίλους Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, Γερά-

σιµο Σαπουντζόγλου, Ντίνα Λάζαρη, Γιάννη Μαντζουράνη, Χρήστο 

Γκόρτσο για τα εποικοδοµητικά τους σχόλια και τους Νίκο Λεούση, 

Νίκο Κοψιδά και Άννα Σβύνου για τις δηµιουργικές προτάσεις τους. 

Ο πρώην υφυπουργός και νυν περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρ-

ναουτάκης και οι στενοί µου συνεργάτες Λουκάς Σπανός, ∆ηµήτρης 

Σπυράκος, Γιώργος Κολυβάς, Παρασκευή Μπουφούνου, Αγγελική 

Βασιλείου και Νάνσυ Θεοφιλάκου εµπλούτισαν το κείµενο µε πρό-

σθετα στοιχεία και πληροφορίες που µου είχαν διαφύγει, ενώ η Έφη 

Καραφωτιά, ακούραστη στυλοβάτρια του γραφείου µου, επιµελή-

θηκε µε προσοχή τις διορθώσεις. 

Οφείλω επίσης πολλά στους φοιτητές µου στο Εθνικό και Καπο-

διστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών και στις πολύωρες συζητήσεις που 

είχα µαζί τους, από το 2012 και µετά, για τα αίτια της κρίσης, τις 

πολιτικές που εφαρµόστηκαν, τις εµπειρίες µου και τα διδάγµατα που 
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µπορούν να εξαχθούν για την οικονοµική πολιτική, τις αναπτυξιακές 

προοπτικές, το µέλλον της χώρας µας. 

 Το βιβλίο αυτό δε θα είχε γραφεί αν δεν είχα τη στήριξη της 

οικογένειάς µου και στενών, αγαπηµένων φίλων που µε παρότρυ-

ναν συνεχώς προς αυτό το εγχείρηµα. Τους χρωστώ ευγνωµοσύνη 

για τη συµπαράσταση και την αγάπη τους. 

Αφιερώνω αυτή την κατάθεση βιωµάτων, ερµηνειών και ψυχής 

στα παιδιά µου, ∆ηµήτρη και Αµαλία, που έχουν βιώσει από κοντά, 

ενίοτε τραυµατικά, τα σκαµπανεβάσµατα της πολιτικής και επαγγελ-

µατικής µου διαδροµής αλλά και τις χαρές που η ενασχόληση µε τα 

κοινά µπορεί να προσφέρει. 

Θερµές ευχαριστίες, τέλος, οφείλονται στους εκδότες Στέφανο 

Πατάκη και Έλενα Πατάκη και στους άξιους συνεργάτες τους Γιώργο 

Πάτµιο και Ανδρέα Γεωργίου, καθώς και στον υπεύθυνο έκδοσης 

Άγγελο Κοκολάκη και στην επιµελήτρια Ευαγγελία ∆άλκου, που στή-

ριξαν την όλη διαδικασία της επιµέλειας, της έκδοσης και της παρου-

σίασης του βιβλίου µε υποδειγµατικό τρόπο.

Σπαρτιά, Κεφαλλονιά,

6 Ιανουαρίου 2019, 

ηµέρα Θεοφανίων
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

H Ελλάδα ανοχύρωτη απέναντι 

στις ορέξεις των αγορών

Το ξέσπασµα της ελληνικής χρηµατοπιστωτικής κρίσης1 τοποθετείται 

στις αρχές ∆εκεµβρίου του 2009, λίγο µετά την κατάθεση του προϋ-

πολογισµού από τη νεοεκλεγείσα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ,2 όταν οι 

διεθνείς οίκοι πιστοληπτικής αξιολόγησης Standard & Poor’s, Fitch 

Ratings και Moody’s Investors Service υποβάθµισαν, ο ένας µετά 

τον άλλο, την πιστοληπτική ικανότητα της χώρας. Σε µικρό χρονικό 

διάστηµα άρχισε να αυξάνεται η τιµή των οµολόγων του ελληνικού 

δηµοσίου δεκαετούς διάρκειας και ακολούθησαν τα οµόλογα διε-

τούς διάρκειας. Το κόστος εξωτερικού δανεισµού της χώρας άρχισε 

να αυξάνεται, εκτοξεύοντας σταδιακά στα ύψη τη διαφορά αποδό-

1. Με τον όρο «χρηµατοπιστωτική κρίση» εννοούµε τη ραγδαία αύξηση του 

κόστους χρηµατοδότησης της ελληνικής οικονοµίας από τις διεθνείς κε-

φαλαιαγορές, που οδήγησε σε αποκλεισµό της χώρας από τις αγορές και 

στην υπογραφή της πρώτης δανειακής σύµβασης και του πρώτου Προ-

γράµµατος Χρηµατοοικονοµικής Στήριξης από ευρωπαϊκούς οργανισµούς 

και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. 

2. Ο Προϋπολογισµός του 2010 κατατέθηκε στις 20 Νοεµβρίου 2009. Προέ-

βλεπε µείωση του ελλείµµατος στο 9,1% του ΑΕΠ.
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σεων µεταξύ ελληνικών και γερµανικών οµολόγων. Το κόστος αυτό 

έγινε απαγορευτικό το πρώτο τρίµηνο του 2010, µε αποτέλεσµα τον 

αποκλεισµό της χώρας από τις διεθνείς κεφαλαιαγορές.

Η καταιγίδα είχε ξεσπάσει. ∆εν ήταν τίποτα άλλο από την εκδή-

λωση µιας καλά ενορχηστρωµένης κερδοσκοπικής επίθεσης από τις 

αγορές ενάντια στα ελληνικά οµόλογα και στο ευρώ. Η επίθεση 

αυτή προετοιµαζόταν τουλάχιστον δύο χρόνια νωρίτερα. Παρά τις 

προειδοποιήσεις, η ελληνική κυβέρνηση, η Τράπεζα της Ελλάδος, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) 

είχαν υποτιµήσει τον κίνδυνο, τουλάχιστον µέχρι το 2009. Από την 

άλλη µεριά, διεθνείς επενδυτές, διαχειριστές κεφαλαίων και τράπε-

ζες είχαν εγκαίρως πάρει θέση στην αγορά ελληνικών οµολόγων µε 

εξασφαλίσεις, όπως θα δούµε, έναντι πιθανής χρεοκοπίας της χώ-

ρας. Αµφισβητούσαν την ικανότητα της Ελλάδας να εξυπηρετήσει 

το συσσωρευµένο εξωτερικό της χρέος, που τροφοδοτούνταν κάθε 

χρόνο από τα διευρυνόµενα δηµόσια ελλείµµατα και τη µείωση της 

ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας. 

2004-2008: Το φόρτωµα του καιρού ήταν ήδη έκδηλο 

Ο δηµοσιονοµικός εκτροχιασµός, η συσσώρευση χρέους, αλλά και 

η κρίση εµπιστοσύνης ως προς την αξιοπιστία των ελληνικών οµο-

λόγων αλλά και των ελληνικών κυβερνήσεων είχαν ξεκινήσει ήδη 

από το 2004. 

Αµέσως µετά τις εκλογές της 7ης Μαρτίου 2004 ο νέος υπουρ-

γός Οικονοµικών, Γιώργος Αλογοσκούφης, προέβη σε δηµοσιονο-

µική απογραφή του έτους 2003. 

Το αποτέλεσµα της απογραφής δροµολόγησε πολλαπλές µα-

κροπρόθεσµες αρνητικές εξελίξεις. Από την απογραφή προέκυψε ότι 

το έλλειµµα του 2003 ήταν στο 5,6% του ΑΕΠ και όχι στο 1,7%, ό-
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πως είχε ανακοινώσει η προηγούµενη κυβέρνηση (ΠΑΣΟΚ) και όπως 

είχε πιστοποιηθεί από τη Eurostat, τα στοιχεία της οποίας έπρεπε, 

κατά συνέπεια, µε τη σειρά τους, να αναθεωρηθούν.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε σε µονοµερή αναθεώρηση 

των ελληνικών στατιστικών στοιχείων µέχρι το 1999, κρίσιµο έτος, 

καθώς µε βάση τα στοιχεία εκείνης της χρονιάς είχε κριθεί η ένταξη 

της Ελλάδας στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ). Μετά 

την απογραφή του 2004 διαπιστώθηκε ότι το έλλειµµα του 1999 

ήταν τελικά στο 3,07% του ΑΕΠ, δηλαδή οριακά υψηλότερο από το 

όριο του 3%, που αποτελούσε ένα από τα κριτήρια που θα έπρεπε 

να πληροί µια χώρα για να ενταχθεί στο ευρώ. 

Η διενέργεια της απογραφής ήταν πρωτοφανής για τα κοινοτικά 

δεδοµένα. Μόνο στην Πορτογαλία είχε υπάρξει προηγούµενο, αλλά 

σε περιορισµένη χρονικά έκταση. Αξίζει να σηµειωθεί ότι κατά τη 

δεκαετία του ’90 όλες οι χώρες είχαν εφαρµόσει τους στατιστικούς 

κανόνες µε ελαστικότητα, ώστε να επιτύχουν ευκολότερα τους στό-

χους της ονοµαστικής σύγκλισης για την ένταξή τους στο ευρώ. Η 

Γερµανία δεν είχε συµπεριλάβει στον υπολογισµό του ελλείµµατός 

της ούτε όλα τα χρέη που είχαν δηµιουργηθεί µετά την ενοποίηση 

της ∆υτικής µε την Ανατολική Γερµανία ούτε τη «µαύρη τρύπα» των 

ασφαλιστικών οργανισµών. Η Γαλλία, µε τη σειρά της, δεν είχε συ-

µπεριλάβει στο έλλειµµά της τα συνταξιοδοτικά προνόµια των υ-

παλλήλων δηµόσιων οργανισµών. Η Ιταλία, που είχε πολύ υψηλό 

δηµόσιο χρέος, είχε προχωρήσει σε µεγάλες συµφωνίες ανταλλαγής 

χρέους µε τράπεζες, ενώ το Βέλγιο, προκειµένου να αντιµετωπίσει 

το πολύ υψηλό έλλειµµα τη χρονιά που κρινόταν η ένταξή του στο 

ευρώ, προέβη σε πώληση µέρους των αποθεµάτων χρυσού της Κε-

ντρικής Τράπεζας, παρουσιάζοντας ένα έκτακτο έσοδο που µείωσε 

λογιστικά το εµφανιζόµενο έλλειµµα.

Η αξιοπιστία της χώρας δέχθηκε βαρύτατο πλήγµα από τη δια-

δικασία απογραφής, ενώ η αναθεώρηση εξέθεσε και τη Eurostat, η 
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οποία είχε αποδεχθεί και εγκρίνει τα ελληνικά στατιστικά στοιχεία. 

Η Ελλάδα εισέπραξε αρνητικά σχόλια από τον διεθνή Τύπο. Ακού-

στηκαν για πρώτη φορά ακραίες φωνές που υποστήριζαν ότι θα έ-

πρεπε η χώρα να αποπεµφθεί από το ευρώ. Ευρωπαίοι αξιωµατού-

χοι σηµείωναν ότι, µε βάση τα στοιχεία αυτά, η Ελλάδα δε θα έπρε-

πε να είναι µέλος της Ευρωζώνης.3

Τελικά, στις 7 Μαΐου 2004, η Eurostat, µε ανακοίνωσή της, γνω-

στοποίησε ότι το έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης για το 2003 α-

νερχόταν στο 3,2% του ΑΕΠ, αντί 1,7%, που είχε δηλωθεί από την 

προηγούµενη κυβέρνηση στις αρχές Μαρτίου. Στις 19 Μαΐου 2004, 

µε τη δηµοσιοποίηση της Έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

βάσει του άρθρου 104(3) της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

αποφασίστηκε η υπαγωγή της χώρας στη «διαδικασία υπερβολικού 

ελλείµµατος».

Η ζηµιά είχε ήδη γίνει. Η έκθεση έκανε αναφορά σε µεγάλες 

δηµοσιονοµικές ανισορροπίες, σε µη ικανοποιητική ποιότητα των 

στατιστικών στοιχείων και εκτιµούσε ότι το έλλειµµα θα παρέµενε 

άνω του 3% και το 2004.4

3. Η αύξηση των ελλειµµάτων ως αποτέλεσµα της απογραφής του 2004 

έγινε κυρίως γιατί η κυβέρνηση Καραµανλή προχώρησε στην αλλαγή της 

µεθοδολογίας καταγραφής των εξοπλιστικών δαπανών. Εκείνη την εποχή 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έδινε τη δυνατότητα στις κυβερνήσεις των χωρών-

µελών να καταγράφουν τις εξοπλιστικές δαπάνες είτε µετά την παραγγε-

λία του υλικού είτε µετά την παραλαβή του. Η προηγούµενη κυβέρνηση 

του ΠΑΣΟΚ ακολουθούσε τη δεύτερη µέθοδο. Μετά τις εκλογές του 2004 

η νέα κυβέρνηση της Ν∆ επέβαλε την πρώτη µέθοδο, αλλάζοντας έτσι την 

αποτύπωση των δηµοσιονοµικών µεγεθών. Επίσης, ορισµένες τροποποιή-

σεις προέκυψαν και από την αναθεώρηση των πλεονασµάτων των ασφα-

λιστικών ταµείων και του χρόνου καταχώρισης εσόδων, κυρίως λόγω 

µεταβολής των µεθοδολογικών πρακτικών.

4. Η υπέρβαση του 3% αποδιδόταν σε υποεκτίµηση των αµυντικών δαπα-

νών και σε µη αξιόπιστα στοιχεία για τα πλεονάσµατα των ασφαλιστικών 

φορέων. Τελικά, ενώ η χώρα µπήκε στην περιπέτεια της απογραφής, η 
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Στις 5 Ιουλίου 2004 το Συµβούλιο Υπουργών Οικονοµικών 

(ECOFIN) της ΕΕ υιοθέτησε την πρόταση της Κοµισιόν για ύπαρξη υ-

περβολικού ελλείµµατος και προχώρησε σε σύσταση προς την Ελ-

λάδα βάσει των άρθρων 104(6) και 104(7) της Συνθήκης για την Ί-

δρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, προτείνοντας λήψη µέτρων ε-

ντός τετραµήνου. 

Στις 18 Ιανουαρίου 2005 το ECOFIN εξέτασε τα µέτρα που ελή-

φθησαν από την Ελλάδα. Έκρινε ότι η Ελλάδα δε συµµορφώθηκε µε 

τις συστάσεις του άρθρου 104(7) που της απευθύνθηκαν στις 5 

Ιουλίου 2004. Στις 17 Φεβρουαρίου 2005 το Συµβούλιο υιοθέτησε 

απόφαση βάσει του άρθρου 104(9) της Συνθήκης και έκανε διετή 

(2005-2006) την προθεσµία για µείωση του ελλείµµατος. Η πορεία 

απαιτούσε πιστή εκτέλεση του Προϋπολογισµού του 2005 και λήψη 

µέτρων προσαρµογής µόνιµου χαρακτήρα το 2006 της τάξης του 

0,6% του ΑΕΠ.

Στις 26 Σεπτεµβρίου 2005 η Eurostat, στην έκθεσή της για τη 

δηµοσιονοµική κατάσταση των κρατών-µελών, ανακοίνωσε ότι το 

έλλειµµα της Ελλάδας ανήλθε τελικά στο 5,7% του ΑΕΠ το 2003 και 

στο 6,6% το 2004. Στις 22 Φεβρουαρίου 2006 η Επιτροπή, µετά από 

αξιολόγηση του επικαιροποιηµένου Προγράµµατος Σταθερότητας 

και Ανάπτυξης 2005-2008, αναγνώρισε τη δηµοσιονοµική προσαρ-

µογή που είχε στο µεταξύ συντελεστεί το 2005 και πρότεινε πιστή 

τήρηση του Προϋπολογισµού του 2006.

H κυβέρνηση της Ν∆ το φθινόπωρο του 2006 πραγµατοποίησε 

ακόµα µία αλλαγή, που έπληξε περαιτέρω την αξιοπιστία της χώρας. 

Η ΕΣΥΕ (νυν Ελληνική Στατιστική Αρχή) προχώρησε στην αναθεώ-

ρηση του ΑΕΠ, ανακοινώνοντας µια µεγάλη αύξηση κατά 25,6%, 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2006 επέβαλε τη µέθοδο που είχε εφαρµόσει η 

ελληνική κυβέρνηση πριν από το 2004, και η κυβέρνηση της Ν∆ αναγκά-

στηκε να συµµορφωθεί.
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προκαλώντας την αντίδραση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και νέα 

αρνητικά σχόλια των ξένων µέσων. Η αναθεώρηση δεν έγινε δεκτή 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς, όπως ήταν αναµενόµενο, η 

Επιτροπή θεώρησε ότι η αύξηση του ΑΕΠ γινόταν για να αποτυπωθεί 

µείωση του χρέους και του ελλείµµατος ως ποσοστού του ΑΕΠ και 

για να αποφευχθεί η λήψη περιοριστικών µέτρων. Τον Οκτώβριο 

του 2007 το ΑΕΠ αυξήθηκε επισήµως κατά 9,6%, αντί για 25,7% που 

είχε εισηγηθεί η κυβέρνηση. Η αξιοπιστία της χώρας κλονίστηκε α-

κόµη µία φορά και η ΕΣΥΕ δέχθηκε ακόµα ένα πλήγµα. 

Τελικά, στις 27 Φεβρουαρίου 2007 το Συµβούλιο Υπουργών της 

ΕΕ αξιολόγησε θετικά το επικαιροποιηµένο ελληνικό Πρόγραµµα 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2006-2009 και αναγνώρισε «τη µε-

γάλη πρόοδο» που είχε σηµειωθεί από την ελληνική κυβέρνηση. Στις 

23 Απριλίου 2007, στην ετήσια έκθεση της Eurostat για τη δηµοσιο-

νοµική κατάσταση, ανακοινώθηκε ότι το έλλειµµα είχε διαµορφωθεί 

το 2006 κάτω από το όριο του 3%, και συγκεκριµένα στο 2,6% του 

ΑΕΠ. Ως αποτέλεσµα των εξελίξεων αυτών, τον Ιούνιο του 2007, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε τον τερµατισµό της διαδικασίας 

επιτήρησης.

Επρόκειτο µάλλον για µια πολιτική απόφαση, καθώς για τον τερ-

µατισµό της διαδικασίας επιτήρησης φαίνεται ότι δεν υπήρξε ενδε-

λεχής έρευνα των στοιχείων. Ο διευθυντής του Oικονοµικού Iνστι-

τούτου Bruegel στις Βρυξέλλες, Ζαν Πιζανί, αποκαλύπτει: «Όταν η 

Eurostat πρότεινε να στείλει αποστολή στην Αθήνα για να κοιτάξει 

από κοντά τα στοιχεία, η Γαλλία και η Γερµανία αρνήθηκαν, ακριβώς 

γιατί δεν ήθελαν η Eurostat να αποκτήσει περισσότερη δύναµη που 

θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί εναντίον τους στο µέλλον».5

Εύλογα επίσης εκτιµάται ότι στην άρση της πρώτης επιτήρησης 

το 2007 συνέβαλε και ο τότε πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

5. Καθηµερινή, 4 Μαΐου 2014.
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Μανουέλ Μπαρόζο, ο οποίος παρείχε ανοιχτή υποστήριξη στον Κώ-

στα Καραµανλή. Η στήριξή του σφραγίστηκε µε την επίσκεψή του 

στη χώρα λίγο πριν από τις εκλογές του 2007 και µάλιστα σε µια 

περίοδο καταστροφικών πυρκαγιών, όπου 63 άνθρωποι βρήκαν 

τραγικό θάνατο και η Πελοπόννησος παραδόθηκε στις φλόγες. 

Ο Κώστας Καραµανλής προκήρυξε εκλογές για τις 16 Σεπτεµ-

βρίου 2007, επικαλούµενος την κατάσταση της οικονοµίας. 

Στην πραγµατικότητα, µετά τις εκλογές, τις οποίες και κέρδισε, 

συνεχίστηκε η ίδια δηµοσιονοµική και οικονοµική πολιτική σε κλίµα 

εφησυχασµού λόγω της εκλογικής επικράτησης της Ν∆ και της άρσης 

της κοινοτικής επιτήρησης. 

Ως εισηγήτρια από την πλευρά της αντιπολίτευσης (ΠΑΣΟΚ) στη 

συζήτηση του Προϋπολογισµού του 2008 που διεξήχθη στη Βουλή 

στις 16 ∆εκεµβρίου 2007 είχα την ευκαιρία να παρουσιάσω ανα-

λυτικά την κατάσταση της οικονοµίας κατά την τριετία 2004-2007. 

Προειδοποίησα, µε συγκεκριµένες εκτιµήσεις και προβλέψεις, για τη 

δυσµενή εξέλιξή της. Ανέδειξα το διευρυµένο έλλειµµα της Γενικής 

Κυβέρνησης λόγω των συγκεκαλυµµένων ελλειµµάτων στα ασφα-

λιστικά ταµεία, στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στις 

∆ΕΚΟ και ζήτησα από την κυβέρνηση να λάβει µέτρα. 

Στη συζήτηση για την πρόταση δυσπιστίας που κατέθεσε το 

 ΠΑΣΟΚ στη Βουλή (27 Μαρτίου 2008) είχα επαναλάβει τις δραµατι-

κές προβλέψεις και προειδοποιήσεις. Είχα χαρακτηριστικά αναφέρει: 

«Έχετε αντιληφθεί ότι η χρηµατοπιστωτική κρίση είναι προ των 

θυρών και ότι λόγω επικινδυνότητας η απόδοση του ελληνικού 

δεκαετούς οµολόγου, σε σχέση µε το αντίστοιχο γερµανικό, 

έχει εκτοξευθεί σε επίπεδα πάνω από εβδοµήντα µονάδες βά-

σης σήµερα, από είκοσι εννέα µονάδες που ήταν στα τέλη Ια-

νουαρίου αυτού του χρόνου; Έχετε αντιληφθεί ότι, ενώ οι α-

νάγκες δανεισµού του ∆ηµοσίου αυξάνονται ραγδαία, η νευ-



∆ΙΝΕΣ ΚΑΙ ΕΥΘΥΝΕΣ

32

ρικότητα που επικρατεί στις αγορές και το υψηλό κόστος δα-

νεισµού δεν επιτρέπουν τον προγραµµατισµό έκδοσης νέων 

οµολόγων; Είναι αλήθεια ή όχι ότι, όπως αφήνουν να διαρρεύ-

σει στελέχη της κυβέρνησης, η εξυπηρέτηση του δηµόσιου 

χρέους εφέτος θα επιβαρυνθεί µε πρόσθετα 150 εκατ. ευρώ;» 

Καταλήγοντας, έθεσα το δραµατικό ερώτηµα: «Γιατί αφήνετε 

αθωράκιστη την ελληνική κοινωνία και υποθηκεύετε τις προο-

πτικές της;»6 

Τον Ιούλιο του 2008, στη συζήτηση σχετικά µε το Σχέδιο Νόµου για 

την Ελάφρυνση των Νοικοκυριών και την Προστασία των Κατανα-

λωτών από την Υπερχρέωση, το οποίο πρώτη φορά κατέθεσα ως 

αντιπολίτευση –τον µετέπειτα Νόµο Κατσέλη–, είχα επισηµάνει το 

δηµοσιονοµικό αδιέξοδο:

«Καταθέσαµε τις εκτιµήσεις µας, γιατί θα υπάρχει δηµοσιονο-

µικό αδιέξοδο. Οι εκτιµήσεις µας είναι ότι το έλλειµµα θα είναι 

κοντά στο 3,5%, του ΑΕΠ, πάνω από την κόκκινη γραµµή του 

3%, και γι’ αυτό σας καλούµε να πάρετε µέτρα. Εδώ και αρκε-

τούς µήνες σας λέµε ότι η κατάσταση χειροτερεύει µέρα µε τη 

µέρα. Η οικονοµική κρίση είναι προ των πυλών και σε λίγο θα 

βγει ο κόσµος µε κατσαρόλες έξω στον δρόµο. Είναι ο πληθω-

ρισµός... Είναι ότι έχει “καθίσει” η αγορά. Χθες βγήκαν τα στοι-

χεία για τις οικοδοµικές άδειες, που είναι µειωµένες κατά 20,5% 

το α΄ τετράµηνο του 2008. Τα νοικοκυριά δεν τα βγάζουν πέρα 

και στρέφονται στις τράπεζες για δάνεια και δανεικά».7 

6. Πρακτικά της Βουλής – Οµιλία της Λούκας Κατσέλη στη συζήτηση της 

Πρότασης ∆υσπιστίας που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ στις 27 Μαρτίου 2008.

7. Πρακτικά της Βουλής – Οµιλία της Λούκας Κατσέλη στη συζήτηση του 

Σχεδίου Νόµου για την Ελάφρυνση των Νοικοκυριών και την Προστασία 

των Καταναλωτών από την Υπερχρέωση – 10 Ιουλίου 2008.
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Τον Σεπτέµβριο του 2008 ήταν πλέον φανερό ότι η χώρα βρισκόταν 

αντιµέτωπη µε κατάρρευση εσόδων.

Στις 9 Σεπτεµβρίου 2008, κατά τη συζήτηση του Σχεδίου Νόµου 

«Ενίσχυση ∆ιαφάνειας Κρατικού Προϋπολογισµού – Έλεγχος ∆ηµο-

σίων ∆απανών και Μέτρα Φορολογικής Πολιτικής», είχα αναδείξει 

το πρόβληµα:

«Γιατί υπάρχει δηµοσιονοµική κατάρρευση; Γιατί υπάρχει δη-

µοσιονοµική εκτροπή; Ποιο είναι το κύριο πρόβληµα, όταν δού-

µε τον απολογισµό του πρώτου εξαµήνου; Τα δηµόσια έσοδα 

έχουν καταρρεύσει. Ο ετήσιος στόχος που είχατε στον προϋ-

πολογισµό ήταν περίπου 56 δισ. ευρώ. Έχετε πιάσει το πρώτο 

εξάµηνο 23 δισ., ένα ποσοστό κάλυψης 41%. Πρέπει δηλαδή 

να µαζέψετε µέχρι το τέλος του χρόνου 33 δισ. Μ’ αυτές τις 

ρυθµίσεις πιστεύετε ότι θα πάρετε περίπου 5 δισ. Το έλλειµµα 

του προϋπολογισµού στο πρώτο εξάµηνο έφθασε ήδη τα 8,6 

δισ., ξεπέρασε δηλαδή τον ετήσιο στόχο για το έλλειµµα περί-

που κατά 318 εκατ. ευρώ. Σας το είχαµε πει, κύριε Υπουργέ, στις 

16 ∆εκεµβρίου του 2007. … Σας είχαµε πει τότε επί λέξει: Το 

πραγµατικό έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης για το 2007 θα 

υπερβεί κατά πολύ τον κεντρικό στόχο του προϋπολογισµού 

για 2,7% του ΑΕΠ καθώς και το όριο του 3% του Συµφώνου 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης. … Ξέρετε πολύ καλά ότι η δηµο-

σιονοµική κατάρρευση δεν έχει σχέση µε τη διεθνή κρίση. Έχει 

να κάνει µε τρία πράγµατα που τα ξέρουν όλοι όσοι εξετάζουν 

την κατάσταση. Πρώτον, µε την κοµµατικοποίηση και την κα-

τάρρευση των ελεγκτικών µηχανισµών. ∆εύτερον, µε την απώ-

λεια εσόδων περίπου 3 δισ. από τη φορολογική σας πολιτική, 

από τις χαριστικές πράξεις και τις ευνοϊκές ρυθµίσεις προς τους 

µεγαλοµετόχους, τους µεγαλοεισοδηµατίες, τους µεγαλοϊδιο-

κτήτες. Τρίτον και πιο σηµαντικό: η φοροεπιδροµή στα µεσαία 
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και χαµηλά στρώµατα έχει πλήξει την αγοραστική τους δύναµη. 

Αυτό έχει κατεβάσει τα έσοδα. Τα µέτρα σας θα οδηγήσουν σε 

περαιτέρω µείωσή τους».8 

Η µυωπική στάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Στην Ευρώπη δεν είχαν ακόµη συνειδητοποιήσει ούτε την έκταση της 

δηµοσιονοµικής εκτροπής της ελληνικής οικονοµίας και του κινδύνου 

που ελλόχευε για το ευρώ και την Ευρωζώνη αλλά ούτε και τις ευ-

ρύτερες συνέπειες της διεθνούς κρίσης που είχε ξεσπάσει στις ΗΠΑ 

µε την κατάρρευση της Lehman Brothers στις 15 Σεπτεµβρίου 2008. 

Η Γερµανία ήταν ανένδοτη απέναντι σε κάθε είδους κοινοτική 

πρωτοβουλία και παρέµβαση. Η αντίδραση της γερµανικής κυβέρνη-

σης στην πρόταση δηµιουργίας ενός κοινού ταµείου σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο µε στόχο τη διάσωση χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων ήταν 

τελείως αρνητική. Στη Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) (Οκτώ-

βριος 2007) η καγκελάριος Μέρκελ δήλωσε: «Κάθε χώρα οφείλει να 

αναλαµβάνει τις ευθύνες της σε εθνικό επίπεδο, αλλά χωρίς να προ-

σβάλλει τα συµφέροντα των άλλων ευρωπαϊκών κρατών».9

Στο Eurogroup τον ∆εκέµβριο του 2008, όπου συµµετείχε και ο 

Στρος-Καν ως επικεφαλής του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου 

(∆ΝΤ), συζητήθηκε το θέµα του µηχανισµού και απορρίφθηκε, καθώς 

οι Γερµανοί δεν έδειχναν διάθεση να το στηρίξουν.10

8. Πρακτικά της Βουλής – Οµιλία της Λούκας Κατσέλη στη συζήτηση του Σχε-

δίου Νόµου για την «Ενίσχυση ∆ιαφάνειας Κρατικού Προϋπολογισµού – 

Έλεγχος ∆ηµοσίων ∆απανών και Μέτρα Φορολογικής ∆ικαιοσύνης» – 9 

Σεπτεµβρίου 2008.

9. Το Βήµα, 7 Οκτωβρίου 2008.

10. Καθηµερινή, 14 Ιουνίου 2015, από την παρουσίαση του βιβλίου του Μι-

χάλη Ιγνατίου Τρόικα, ο δρόµος προς την καταστροφή (Εκδοτικός Οίκος 

Α. Α. Λιβάνη, 2015).
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